

“沈版余则成”： 打入敌人内部策反高级将领

沈阳的解放似乎有些平静,但这平静的背后却隐藏着许多惊心动魄的故事。沈阳当时是东北最大的城市,也是东北国民党军的军事核心,时任东北剿总司令的卫立煌苦心经营,在沈阳城外修筑工事,防卫兵力达14万人。

虽然在东北野战军看来,沈阳已是囊中之物,可攻城战一旦爆发,伤亡在所难免,沈阳城也会遭到破坏,怎样才能使沈阳顺利解放呢?

其实早在1945年,就有一批人在周恩来的秘密指示下悄悄地来到沈阳,胡圣一就是其中的一员。近日,记者采访了胡圣一的儿子胡志存,他向记者提供了胡圣一的回忆录,还原了沈阳解放前夕,地下党为顺利解放沈阳所做的努力。



胡圣一和儿子胡志存。

1945年到达沈阳 潜伏成为警察局局长

胡圣一来沈阳潜伏,还要从一封信说起。1945年8月,日本投降后,胡圣一家在西安。有一天,胡圣一接到了一封重庆的来信,写信的是他的朋友——地下党员高崇民。高崇民在信中说,自己要“以布衣还乡”,让胡圣一设法去北平。胡圣一当时没弄明白这封信是什么意思,直到后来,高崇民又托人带话,胡圣一才知道真相。

原来,高崇民当时已经被中共中央任命为东北解放区安东省政府主席。传口信的人还说,高崇民在重庆接受了周恩来的指示,东北救亡总会的同志可以去东北参加东北解放区的接收工作。得知情况后,胡圣一欣然同意,带着家属启程前往北平。

然而抗日战争的十四年,全国铁路交通遭到了很大破坏,胡圣一这一路并不顺利。他带着全家辗转洛阳、开封、连云港,最终到达北平。到北平之后,胡圣一又接到了上级党组织的指示,让他去联系王化一,争取打入敌人内部。当时,王化一也是打入敌人内部的地下党员,在国民党军统任职,和很多国民党高官都有交情。

胡圣一的回忆录中记载:王化一是在重庆通过高崇民认识的。他们在北平见面后,王化一告诉他,国民党东北接收大员都在沈阳。后来,时任东北保安司令长官杜聿明到北平看病,王化一趁机把胡圣一推荐给了杜聿明。

胡圣一带着家人来到沈阳,杜聿明安排他去警察局当助手。胡圣一认为,这正是一个打入敌人内部的机会,可以为解放事业做点事儿。于是他拿着杜聿明的字条去见了警察局局长林英,给林英当助手。“林英把手戳交给我父亲,公文都由他来批阅。这样,我父亲就有机会了解各分局的事务和全市警察区域建治。”胡志存解释。

后来,胡圣一提出要到分局当局长,林英便把第一分局的局长位置交给了胡圣一。当时沈阳全市一共有11个分局,第一分局管辖的是中街以及大南、小南一带。当上第一分局局长之后,胡圣一利用手中掌握的权力顺利开展地下工作。

1947年,共产党员张兆林被捕,胡圣一利用社会关系进行声援,并暗中帮助张兆林恢复自由。

发放4000亿金圆券 扰乱敌人金融秩序

1948年初,卫立煌就任东北剿匪总司令。就任后第一个口号就是落实军粮政策,具体实施落在了辽宁省田赋粮食管理处。而胡圣一当时是辽宁省田粮处处长,为国民党部队收集粮食。

由于辽宁省各县大部分地区已经解放,没解放的地方连年荒旱,田粮处也无计可施。国民党不少军官反映粮食供应不足,卫立煌特地成立了军粮采购委员会,并亲自任主任,胡圣一任副主任。

卫立煌几乎每天都召集军粮采购委员会委员开会,但粮源枯竭,无计可施。一次例会上,卫立煌对胡圣一说:“看过《三国》吗?曹操杀粮官以平军心,现在前线部队纷纷报告作战失利是因为军粮供给不及时,就是因为军粮采买不尽力所致。”胡圣一立即察觉卫立煌已经动了杀机,他认为即使死也要死得值得,不能给卫立煌当替罪羊,于是心生一计。

胡圣一的办法就是把蒋介石给东北调拨来的大批现金给各个部队分

发下去,通令各军指挥官自己采买军粮。“部队打到哪里,就买到哪里。这样前方就再没有道理给蒋介石打报告了。咱们对上有交代,对下有话说,一举两得。”卫立煌无计可施,同意了这一办法。

随后,在胡圣一的安排下,在沈阳及周边地区,满满10辆卡车运载的金圆券被发放到了各部队。但是让卫立煌没有想到的是,这市场上突然多出的4000亿元金圆券,名义上是让军队各自购买粮食,实际上却是大量现钞出笼,扰乱了金融秩序,社会更加动荡不安。

大量现钞上市后,沈阳的黄金被抢买一空,粮价、物价飞涨。另一方面现钞发放给部队,国民党军队各级军官层层贪污,甚至很多军官拿到钱之后竟当了逃兵,导致国民党军队军心涣散。

后来,蒋介石大怒,下令追查严办,胡圣一被逮捕入狱。地下党组织收买了国民党高官,积极营救胡圣一,最终得以保外就医。

策反敌人高级将领 保证了沈阳顺利解放

1948年8月,身在哈尔滨的高崇民又让人带了秘密信件送到了胡圣一手上。信中写道:解放形势日益迫近,你们要在沈阳地区对敌军开展策反工作,使沈阳实现顺利解放,双方士兵免于战火的死亡,人民少遭涂炭。王化一也来到沈阳,配合胡圣一等人做起了秘密策反国民党高层军官的工作。

当时,旧东北军在沈阳附近驻防的有五十三军军长周福成,所属三个师,还有新编东北骑兵第一军军长王照堃,所属三个旅。这两支部队是守卫沈阳的主力军,因此胡圣一等人决定从这两人开始策反。

第一次策反就碰了钉子,胡圣一、王化一等5人来到五十三军周福成处,跟他讲了当时的形势,但是周福成却不为所动。上策不行,就来下策,胡圣一他们决定去做周福成部下的工作,对周福成所属将领各个击破,使之指挥不灵。

五十三军第130师师长王理寰是胡圣一的同学,王照堃与胡圣一也早就相识,抗战胜利回东北后又经常往来。因此这两个人都由胡圣一负责策反。“就是让他们认清形势、弃暗投明,起义归顺人民。”一周后,胡圣一等人再次会面,形势十分有利。

胡圣一回忆录中详细记载,当时王理寰态度坚决,对张学良不打内战的主张表示拥护。王照堃等也表示不与解放军交锋,要退避三舍。胡圣一把策反工作的情况如实写信,带回哈尔滨中共中央东北局社会工作部。

1948年10月28日,王化一、胡圣一等人秘密召集王理寰、暂五十三师师长许庚扬、警察守备一总队队长秦祥征等国民党高级军官,齐聚胡圣一家中开会,商讨起义的细节。“枪不在东北土地放一弹,血不在东北土地洒一滴。”王化一等人的发言唤起了国民党将领的爱国之情,大家纷纷表示,一定要顺利结束这场在沈阳的战争。

1948年11月2日拂晓,王理寰下令正面防线放下武器,解放军长驱直入。城区四境防线,一听到正面撤守,也都纷纷放下武器。东北骑兵第一军王照坤部队驻守辽中、法库、康平一带,沈阳顺利解放的消息传到后,他也立即下令放下武器。至此,沈阳顺利解放。

新中国成立后,胡圣一于1956年被任命为辽宁省政府参事,历任辽宁省政协第五、六、七届委员。1998年12月,胡圣一在沈阳病逝,享年90岁。